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Ще з часів Платона й Аристотеля музика сприй-
мається не лише як вид мистецтва, але і як найважливі-
ший і найактивніший засіб впливу на психіку людини, 
що сприяє її духовному, морально-етичному вдоскона-
ленню, душевній рівновазі, внутрішній гармонії. Ліку-
вальне застосування музики має багатовікову історію. 
У найдавніших свідченнях і документах музика фігурує 
як лікувальний засіб. У ХХ столітті музикальна терапія 
сформувалася як самостійна дисципліна, що широко ви-
користовується в клініках Америки, Європи, Австралії. 
Одним із методів підвищення соціальної активності, 
прояву комунікативних здібностей особистості, її адек-
ватної інтеграції в суспільство є музична терапія. Крім 
того, це, як зазначив Р. С. Шушарджан, музична терапія 
– метод корекції функціональних, рухових, психогенних 
або соціальних відхилень; джерело творчості, що активі-
зує, соціально стимулює, впливає на емоційну і вольову 
сферу людини [1].

У науковій літературі підкреслюється, що в організмі 
людини в результаті музично-терапевтичного впливу ви-
никають різноманітні фізіологічні реакції, які обумовлені 
складним механізмом акустичної рецепції. Відомо, що 
музика, як фізичне явище, являє собою в кожному кон-
кретному випадку певну сукупність звукових сигналів, 
сприйняття яких умовно поділяють на слуховий і вібро-
тактильний компоненти [2, 3].

Слуховий компонент рецепції реалізується слуховим 
аналізатором і забезпечується сприйняттям частот акус-
тичних сигналів від 16 до 20000 Гц. При цьому звуки 
музики сприймаються і проходять складну обробку в слу-
ховому аналізаторі, зокрема в кіркових структурах голо-
вного мозку [4].

Доведено, що реакції слухової адаптації, які виника-
ють під час прослуховування музики, породжують певні 
асоціації, естетичні переживання, активно впливають на 
психоемоційний стан людини. Емоції, динаміка яких за-
вжди призводить до певних гормональних і біохімічних 
змін, опосередковано починають впливати на інтенсив-
ність обмінних процесів, дихальну і серцево-судинну сис-
теми, кровообіг [4].

Метою роботи було вивчення музичної терапії, у ком-
плексній реабілітації онкологічних хворих інвалідів.

Матеріали та методи дослідження
Дослідження проводилось серед онкологічних хво-

рих/інвалідів, яким надавалась комплексна реабіліта-
ція в умовах об’єднання реабілітації інвалідів «Аргус» 
(Міністерство соціальної політики, Херсон) та міського 
реабілітаційного центру для дітей з онкологічними за-
хворюваннями на базі КЗ «Херсонська клінічна лікарня 
ім. О. С. Лучанського». Серед реабілітаційних заходів 
використовувалось прослуховування музичних творів в 
умовах проведення трудової реабілітації, ігор та індиві-
дуального прослуховування в домашніх умовах.

С. В. Шушарджан, провідний науковець у галузі му-
зичної терапії, вважає, що можливості застосування цієї 
терапії в лікувальній і профілактичній медицині досить 
широкі і можуть включати в себе різноманітні програми: 
для зняття стресу і полегшення болю у дітей і дорослих; 
для підвищення резервних можливостей організму лю-
дини; для хворих на бронхіальну астму; для дорослих із 
відхиленнями в розвитку; для контингенту психіатричних 
лікарень і клінік усіх вікових груп; для осіб, які стражда-
ють психосоматичними розладами; для пацієнтів реабілі-
таційних центрів, для престарілих та осіб, які потребують 
постійного догляду і т. п. [5].

Положення про широкий спектр звукової дії на ор-
ганізм людини підтверджує і Н. Н. Колотилов: «Звуковий 
вплив має адаптогенну, антистресорну, протекторну, ан-
тидепресантну, седативну, стимулювальну, гіпногенну, 
ноотропну, репаративну, знеболювальну та релаксаційну 
властивості» (переклад наш – С. М.) [6]. 

Результати дослідження та їх обговорення
Музична терапія здатна впливати на пухлинні клітини 

і сповільнювати їх зростання [7] за рахунок неспецифіч-
ного акустично-біорезонансного ефекту [8]. Основною 
метою застосування музичної терапії є зняття внутріш-
нього конфлікту, проблеми та сприяння стабілізації та 
активізації особистості. Вибір музики здійснюється за 
прийомом ізопринципу: підбираються музичні твори, 
які за своїм звучанням подібні психічному стану люди-
ни. Так, якщо людина перебуває в стані меланхолії або 
тривоги, то під час проведення музичної терапії в пер-
шій частині впливу використовується музика, співзвуч-
на її стану. У другій частині музичної терапії – музика, 
яка вчить протистояти, нейтралізуючи стан особистості, 
несе задоволення, дарує надію. У третій частині звучить 
музика, що несе впевненість у собі, мужність і твердість 
духу.
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Під час прослуховування музики потрібно враховува-
ти особливості пацієнта, його музичну культуру, смаки, 
індивідуальні особливості сприйняття музики.

Власний практичний досвід у сфері комплексної ре-
абілітації онкологічних хворих/інвалідів та результати 
інших науковців (С. В. Шушарджан, Г. О. Самсонова, 
В. М. Драгунчик) у цій галузі дозволяють рекомен-
дувати музичні твори, що можуть бути використані в 
музичній терапії:

Й.-С. Бах. Кантата № 2, 
Л.-В. Бетховен. Місячна соната, 
С. Прокоф’єв. Соната «Ре» – 

ці твори використовуються для зниження роздра-
тування, розчарування в конфліктній ситуації;

Ф. Шопен. Мазурка і прелюдія,
Й. Штраус. Вальси –

їх використовують для зменшення тривоги, невпев-
неності у благополучному завершенні того, що від-
бувається;

Й. Гайдн. Симфонія,
Й.-С. Бах. Італійський концерт –

ці твори сприяють зниженню злостивості, заздрості 
успіхам інших людей;

Дж. Гершвін. Американець у Парижі,
Ф. Ліст. Угорська рапсодія № 2,
В.-А. Моцарт. Дон-Жуан –

використовуються для зменшення головного бо-
лю, який виникає внаслідок емоційного переван-
таження;

Ж. Бізе. Сюїта з опери «Кармен»,
К. Дебюссі. Іверія –

до цієї музики вдаються у разі, якщо пацієнт/ти 
знаходяться в депресивному стані.

При неврозах можна рекомендувати слухати такі 
твори:

Л.-В. Бетховен. П’ята симфонія, ч. 1,
М. Равель. Болеро,
Ф. Шуберт. Восьма симфонія, ч. II [9].

Для використання музичної терапії в умовах лікуваль-
ного та реабілітаційного процесу слід використовувати 
такі форми роботи, як:

• музично-рухові ігри та вправи;
• психічна релаксація за допомогою музики;
• вокальні вправи – спів;
• гра на музичних інструментах;
• рецептивне сприйняття музики;
• музичне малювання;
• пантоміма під музичне супроводження;
• музична драматургія;
• музична гра з лялькою.

Висновки
Особливістю музичної терапії є її різноманітні 

форми використання в процесі реабілітації: в умовах 
стаціонару, амбулаторно та в домашніх умовах. Про-
стота використання музичної терапії дозволяє шля-
хом індивідуального підбору музичних творів більш 
ефективно впливати на перебіг відновлювального 
процесу в онкологічних хворих/інвалідів як в умовах 
реабілітаційного центру, так і на дому. Поєднання 
діагностики психофізіологічного стану онкологічного 
хворого/інваліда з підбором музичного твору дозво-
лять забезпечити нейтралізацію депресії та негатив-
них емоцій, нададуть онкологічному хворому/інваліду 
змогу підвищити якість життя та сприйняття навко-
лишнього середовища.
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У статті розглядається використання музичної терапії при проведен-
ні комплексної реабілітації онкологічних хворих/інвалідів.

Визначено перелік музичних творів, які можуть бути використані в 
комплексній реабілітації онкологічних хворих/інвалідів, з подальшим 
створенням фонотеки для музичної терапії в домашніх умовах або реа-
білітаційному центрі.

С. А. Мисяк
ПРАКТиЧеСКОе иСПОЛЬЗОВАНие МуЗЫКАЛЬНОЙ 
ТеРАПии КАК СОСТАВЛЯЮЩеЙ КОМПЛеКСНОЙ 
РеАБиЛиТАЦии ОНКОЛОГиЧеСКиХ 
БОЛЬНЫХ/иНВАЛиДОВ

Ключевые слова: онкология, инвалиды, реабилитация, музыкаль-
ная терапия.

уДК 616.006: 001.891 ______________________________________________________________________________________________

В статье рассматривается использование музыкальной терапии при 
проведении комплексной реабилитации онкологических больных/инва-
лидов.

Определен перечень музыкальных произведений, которые можно 
использовать в комплексной реабилитации онкологических больных/ин-
валидов, с последующим созданием фонотеки для музыкальной терапии 
в домашних условиях или реабилитационном центре.

S. A. Misiak
THE PRACTICAL USE OF MUSIC THERAPY AS A PART 
OF COMPLEX REHABILITATION OF CANCER/DISABLED 
PATIENTS

Keywords: oncology, disabled, rehabilitation, music therapy.

The article has been devoted to the use of music therapy during the 
comprehensive rehabilitation of cancer patients/ disabled. The list of musical 
compositions which could be used in complex rehabilitation of cancer patients 
/ disabled had been specified for a purpose to collect the record library for 
music therapy at home or in rehabilitation center.

Жовчнокам’яна хвороба є одним із найпоширеніших 
хірургічних захворювань органів черевної порожнини і 
займає третє місце по частоті госпіталізації до хірургічних 
стаціонарів [1, 2].

Незважаючи на історично тривалий період лікування 
гострого холециститу [3, 4], на сьогодні єдиної думки що-
до тактики оперативного лікування цієї патології немає. 
Так деякі вчені вважають, що гострий холецистит є безу-
мовний показанням до екстреного оперативного лікуван-
ня [5], особливо при наявності ускладнень, таких як хо-
ледохолітіаз, гнійний холангіт [6]. Інші [7] стверджують, 
що при відсутності важких супутніх захворюваннь опера-
ція повинна виконуватися в першу-другу добу з моменту 
надходження в повному обсязі з використанням мініінва-
зивних методів відновлення відтоку жовчі в кишечник. Є 
дослідження [8], згідно з якими незалежно від тривалості 
захворювання при гострому холециститі операція реко-
мендується в будь-який час.

Як свідчать літературні данні [9, 10], на сучасному 

етапі розвитку хірургії існують наступні способи ліку-
вання жовчнокам’яної хвороби (ЖКХ), ускладненої холе-
дохолітіазом: 1) комплексний рентгенендоскопічний ме-
тод, який передбачає поетапне проведення ендоскопічної 
ретроградної панкреатохолангіографії, виконання ендос-
копічної папілосфінктеротомії, вилучення конкрементів 
за допомогою корзинки Дорміа, назобіліарне дренування 
та лапароскопічні мініінвазивні втручання, які сьогодні 
вважають «золотим стандартом» [11]; 2) одномоментні ла-
пароскопічні оперативні втручання в обсязі лапароскопіч-
ної холецистектомії та лапароскопічної холедохолітотомії 
[12]; 3) відкриті втручання на жовчовивідних шляхах, зок-
рема, холецистектомія, відкрита холедохолітоекстракція з 
ревізією позапечінкових жовчних проток та різні модифі-
кації біліодигестивних анастомозів [13].

Однак, при використанні мініінвазивних методик у 
лікуванні холедохолітіазу також можливе виникнення 
негативних наслідків. Так, частота ускладнень після ен-
доскопічної папілосфінктеротомії становить від 2,6 до 
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